

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Junio 7.

EXPOSICION DE GANADO

Se ha verificado la inauguración del Congreso Nacional de ganado, que se celebra en Madrid, habiendo presidido el acto S. M. el Rey que fué cariñosamente acogido.

La solemnidad revistió carácter extraordinario.

LOS EFECTOS DEL TEMPORAL

A consecuencia del temporal que se desencadenó ayer en Madrid hay varias personas heridas ó contusas.

INCENDIO

De resultados de un incendio ha quedado destruido el taller de explosivos de Cartagena, habiendo resultado varios heridos.

ACTUALIDADES

En un artículo titulado "A Dios rogando...", dice hoy El Mundo:

Que es lamentable que la agricultura se encuentre abandonada por el Estado no hay para qué decirlo. La fuente real y positiva de nuestra riqueza es la fértil tierra cubana, y de ella no ha querido, ni parece que quiere acordarse el Gobierno.

A nosotros cábenos la satisfacción—alguna habíamos de tener en este pícaro mundo—de haber sido de los que con más entusiasmo defendimos la gestión del Sr. Terry y la existencia, de he-

cho, de la secretaría de agricultura.

Los telegramas relativos á la salida para Tanger de los barcos de guerra españoles "Carlos V", "Pelayo" y "Cardenal Cisneros", con objeto de proteger, en caso de necesidad, los intereses de los españoles allí residentes, son precedidos en El Mundo y La Discusión de títulos como Non tembles terra... y otros semejantes.

¡Y luego esos periódicos dicen que no ofenden los sentimientos españoles!

¡Qué dirían si nosotros, sin provocación alguna, precediésemos la noticia de la salida á la mar del "Alacrán", la "Araña" y demás buques de guerra cubanos, de títulos como estos ó otros parecidos: ¡A Lepanto! ¡Contra la Enmienda Platt!

Entonces sí que tendrían razón si dijeran que ofendíamos por gusto y gratuitamente el sentimiento cubano.

Aunque nunca resultaría paridad en la ofensa, porque no es lo mismo llamar mendigo al que nunca ocupó altas posiciones, que al que después de haberlas tenido elevadísimas, hállase, por azares de la suerte, que á todos puede alcanzar, en situación precaria.

Un telegrama de El Mundo:

Nueva York, Junio 6.—El Sun en uno de sus editoriales de hoy, lamenta que se haya dado á un particular el encargo de extraer los restos del crucero Maine del puerto de la Habana.

Dicho periódico pide al gobierno que haga colocar parte del casco del citado buque, en algún museo nacional.

Mejor sería colocarlo íntegro, para que las presentes y las futuras generaciones pudieran ver de donde había partido la explosión.

DESDE WASHINGTON

7 de Junio.

Saludo con respeto á ese bodeguero, hombre de Estado, que ha convertido

su Dos de Mayo en un Veinte; ese rasgo me ha llamado la atención tanto más cuanto que ha coincidido con un acto del gobierno de los Estados Unidos, que, también, es político. Se ha resuelto que las Filipinas tengan un escudo, como lo tienen todos los Estados y Territorios y posesiones de la Unión; y se ha formado ese escudo con el de la ciudad de Manila, al cual se le ha quitado todo lo que era emblemático de la monarquía y se le ha añadido un castillo; y en lo alto se ha puesto el águila americana. El castillo representa á Castilla y sirve para hacer constar que si aquellas islas son hoy de los Estados Unidos, antes fueron de España, que las descubrió y civilizó. Hay en esto tacto y buen gusto; como los hubo en ir á buscar á España los modelos para los edificios de la Universidad de California.

Este será mi punto de partida para decir algo sobre ese incidente habanero de la Unión Ibero-Americana y sobre la mala sangre que se pretende criar entre España y los Estados Unidos. Aquí, á juzgar por el silencio de la prensa, no se le dá importancia al asunto; no diré que se ignora, porque se han publicado los hechos; pero no son comentados.

Esta nación ha liquidado su cuenta con España. El negocio que había que hacer, y que consistía en apoderarse de Puerto Rico y Filipinas y en controlar á Cuba, ya está hecho; y cómo ha sido bastante bueno, el estado de ánimo del pueblo americano no es de odio á España; es análogo al del ropavejero israelita, que, después de venderle á un sujeto por 10 pesos una levita que apenas valía 2, se sintió lleno de afecto hacia él y le pidió permiso para regularle su fotografía y un mechón de sus cabellos. A los Estados Unidos no les disgustaría el hacer á España algún favor, que no costara mucho y que no trajera compromisos.

La Unión Ibero-Americana es un movimiento acerca del cual el gobierno de Washington sabe á qué atenerse. Tiene una parte literaria, sentimental, afectiva, que no estorba á los Estados Unidos; cuanto á la parte económica y política, su acción no puede ser idéntica en todos los pueblos ibero-americanos. Los hay, lejanos de esta nación, que no tiene intereses en ellos y que por razón de esa lejanía no pesan en los destinos de los países puestos dentro de la esfera de la influencia americana. Tan refino con la realidad está quien se figure que la Argentina, Chile ó el Paraguay necesitan defenderse contra la expansión de esta república como quien no reconozca que, para los Estados Unidos es condición indispensable de seguridad exterior el dominar, ó controlar algunas de las

naciones que tiene cerca y á las cuales, como retribución de esa seguridad, han de dar orden y desarrollo económico.

Lo que la Unión Ibero-Americana significará y las consecuencias que tenga—y que, sin duda alguna serán buenas—en el Centro y el Sur de la América Meridional, ya se verá con el tiempo; pero en Cuba, en Panamá—y, más tarde, en Santo Domingo—no podrá tener una significación hostil á la influencia de los Estados Unidos, apoyada en un gran mercado y en un gran poder militar. Por la fuerza (con qué medios se le haría frente Y, en lo económico (con qué se la substituiría? En el caso de Cuba, aterra la perspectiva de que, por un desacuerdo político, aquí se llegue á declarar una guerra de tarifas á los productos de la Isla.

Esto, lo saben de sobra los hombres distinguidos que ahí dirigen la Unión Ibero-Americana; y el hecho de que haya, entre ellos, españoles, y, además, cubanos, unos partidarios, y otros adversarios, de la Enmienda Platt, pone de manifiesto la ligereza con que se ha atacado ese movimiento, que es compatible con la amistad entre Cuba y esta nación. Ni siquiera se han concretado las acusaciones. ¡Cuál es el plan tenebroso que se denuncia! Se trata de devolver la Isla á España! Entonces ¿qué hacen en la Unión los cubanos revolucionarios? ¿Se va buscando la abrogación de la Enmienda Platt? Entonces ¿cómo hay plattistas en la Unión y anti-plattistas entre los adversarios? X. Y. Z.

UN MENSAJE A PICHARDO

Aunque demos un mal rato á los que sufren con todo aquello que signifique simpatía y unión entre españoles y cubanos, no podemos menos de felicitar con el mayor entusiasmo á nuestro querido amigo y compañero D. Manuel S. Pichardo, por el brillante Mensaje que le han dirigido ilustres personalidades españolas residentes en Madrid.

Motiva dicho mensaje las noticias llegadas á nuestra madre patria del éxito brillante obtenido aquí en el banquete con que la Habana intelectual y la sociedad cubana obsequió á Pichardo á su regreso de España y que no fué solamente una manifestación cariñosa y espléndida al poeta inspirado y al cubano que supo honrar el nombre de Cuba en el seno

de los Centros intelectuales madrileños, sino también una gran expresión de cordialidad y simpatía, de unión estrecha entre los que hablan una misma lengua y pertenecen á una misma raza.

En ese sentido se inspira el mensaje que firman hombres de la altura intelectual de Salmerón, Costa, Azcárate, Echegaray, Piernas y Hurtado y Fernández y González, el Rector de la Universidad Central; doctos Catedráticos como Carracido, Escuder, Maestre, Barnel, Hoyos y Ovejero; ateneístas ilustres como García Labiano (un defensor entusiasta de las libertades cubanas), Ucelay, Trilles, los hermanos Lickefett, Carsi Rivera, Dorestes y los primeros Secretarios de aquella casa, Miguel del Val y Cesar Peñaranda; publicistas, literatos y periodistas de la nominada de Morote, Maeztu, Martínez Ruiz, Gascón, Rufflanchas, Gay, Zancada y Grijalba; miembros tan importantes de la Unión Ibero-Americana como el Presidente y Secretario General, señores Saumell y Pando y Valle, y todos, esclarecidos cultivadores de las letras y las ciencias.

Más bien que celebrar la gallardía y elocuencia con que el mensaje está escrito, preferimos publicarlo á continuación. Hélo aquí:

Madrid á 25 de Abril de 1904.

Sr. D. Manuel S. Pichardo.

Habana.

Muy estimado amigo nuestro:

Gratamente movidos por los sentimientos nobilísimos de confraternidad que tan viva expresión alcanzaron en el banquete con que la prensa y las letras cubanas festejaron el regreso de usted á la capital de la emancipada Antilla, nos asociamos cordialmente á esa solemne manifestación de ardiente fe y consoladora esperanza en el augusto ideal de unión estrecha, profunda y perdurable entre los pueblos todos de nuestra día-gloriosa raza hispana. Y por cuanto aquella hermosa fiesta tuvo por fin muy principal el afectuoso rendimiento de un tributo de devoción al ilustre hijo de Cuba que con sus bellas rimas, su literatura periodística y la acción fecunda, de su bien inspirada voluntad ha sabido difundir y acrecentar esas mutuas inclinaciones hacia la

unidad espiritual de ambas ramas de nuestra estirpe, con íntimo regocijo nos adherimos también al elocuente homenaje celebrado en la Habana, en reconocimiento y alabanza de sus altos méritos.

Con usted hacemos continuos votos porque la hermandad natural que enlaza á los pueblos de la América Latina, entre sí y con la nación progenitora, se arraigue y fortifique en todos los ámbitos, y se desenvuelva y muestre triunfante en todos los órdenes de la vida internacional.

Reciba usted el testimonio de afecto y admiración con que nos reiteramos amigos suyos y s. s. a. g. l. b. l. m.—E. Saumell—Mariano Aramburo y Machado.—Tomás Doreste.—José Carracido.—J. Piernas Hurtado.—Alfonso de Arantava.—Luis de Hoyos Sainz.—Francisco Fernández González.—Ricardo de Lasqueti.—José Alberto Izquierdo.—Tomás Maestre.—Rufino Martínez Ruiz.—Antonio Carrizal.—Antonio Gascón.—Manuel Carsi Rivera.—Carlos Peñaranda.—Carlos Lickefett.—Enrique Ucelay.—Ramón Trilles.—Práxedes Zancada.—Enrique Lickefett.—Cesar Peñaranda.—Manuel Ortiz.—Gabino Rufflanchas.—Ramiro de Maeztu.—J. A. García Labiano.—Sandalio Díaz Tendero.—José Monti.—José Echegaray.—Lino Galán.—Luis Morote.—A. de Beruete y Moret.—M. Arana.—A.

EL CALOR.....

Si, á medida que el tiempo con su incesante correr, nos lleva desde el florido Mayo hasta el abrasador Agosto, vamos sintiendo cada día los efectos de un calor tropical, que se acerca mucho al calor que debe sentirse en la casa morada del Sr. Pero Botero; muy señor..... de otro y no mío.

Y ves claro—¿en qué piensa la gente? Pues no piensa más que en buscar la manera de atenuar sus efectos. Y de aquí que marcho en caravanas no interrumpidas, por la calle de NEPTUNO, hacia los números 73 y 75, y por la calle de SAN NICOLAS, hacia los números 73 y 74.

¿Qué buscan por aquí? ¿Qué buscan por allí? Pues solo buscan La Filosofía.

La gran tienda y almacén de géneros, cuya fama y popularidad son tan grandes como la de la belleza de las cubanas.

Y las gentes van en caravanas á LA FILOSOFIA porque saben que allí hay las más elegantes, las más vaporosas, las más finas TELAS DE VERANO, que son el único atenuante contra los rigores del calor.

Los OLANES. ¡A REAL LA VARA! que se venden en la popular

FILOSOFIA de NEPTUNO y SAN NICOLAS dan la hora por lo bonitas y elegantes. Y el que los compra, compra por poco precio, una atenuación contra los

RIGORES DEL CALOR C-1146 alt 1º Jn

Marcelino Martínez, COMISIONISTA IMPORTADOR de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases. DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685. LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: EXTREMO: Tatá. A las nueve: Tatá. A las diez: EL TIO TOMAS.

Gran Academia Comercial De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 5 días mañana á 2½ de la noche. 5412 26-7 my

Au Petit Paris. SE HAN RECIBIDO LOS ULTIMOS MODELOS DE SOMBREROS Corsets rectos franceses, lo más elegante, nuevo y cómodo, precio un centén y tambien se hacen por medida desde dos centenes en adelante. CINTAS, ENCAJES, APLICACIONES, PEINETAS, HEBILLAS, FLORES Y AVIOS PARA CORSETS. SAYAS, BLUSAS Y TODA CLASE DE ROPA BLANCA PARA SEÑORA. SE HACEN VESTIDOS. Obispo 98. Teléf. 686

LA RICA GASEOSA FRANCESA PRONTO SALDRA.

MARTES 7 DE JUNIO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. VENUS SALON. A LAS NUEVE Y DIEZ. EL BARBERO DE SEVILLA. A LAS DIEZ Y DIEZ. GASPACHO ANDALUZ.

G. RAMENTOL EL TRIANON 32, OBISPO, 32. SAN JOSE Y ZULUETA Teléfono n.ºms. 364 y 351, Habana

La Moda SEDERIA Y TEJIDOS La casa mejor surtida en todos los artículos de su giro. Importación directa de todos los países productores del mundo. Novedades y Gangas todos los días. NEPTUNO 77. TELEFONO 1046. DEPOSITO DE ENCAJES de hilo y tiras bordadas. 155-15 My

PULPA Legítima de tamarindo, la vende Luis Armenteros. Recibe órdenes en Amistad 9. C-996 26-11 My

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 830, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia; y Egipto 15, La Palma, los precios arreglados á la situación. Toniente Rey 53, frente á Sará. Teléfono: 603 C 948 26 t-3 My

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria si al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. c 782 alt 14A CARLOS III N. 223 los altos independientes, muy frescos y ventilados, capaces para una dilatada familia. En los bajos informan. 662 44

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 73 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905. C-1103 1 M

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS! Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$5.00 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una hermosa CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una pañama por cada diez pesos. ESTO ES AL CONTADO. Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana. Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

TARJETAS DE BAUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C 1098 alt 17 n

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ÚTIL EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. 5411

BASTONES. Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro. J. Borbolla COMPOSTELA 56. c1133 t1-Jn Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2, Laxgunas 18. Teléfono 1342. C1042 24 my

Polvo de Arroz Boton de Oro PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107 casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados. 61120 Ju1

LA RAZA LATINA

Conocidos por todos, los elocuentes discursos pronunciados en la hermosa velada celebrada en el teatro Nacional, han venido por tierra las argucias y malicias, de los que, no queremos saber con qué fines, procuraron por todos los medios posibles restar brillantez a la fiesta.

No es nuestro propósito al hablar de la Unión Ibero-Americana, referirnos a hechos ya de sobra conocidos y acerca de los cuales todos tienen formado juicio.

El gobierno de Méjico, imitando al argentino, consignará en el próximo año económico, en su presupuesto, una respetable suma para fomentar las relaciones entre esa nación y España.

Las repúblicas hermanas Guatemala, Uruguay, Costa Rica y Nicaragua, se disponen a hacer lo propio, comprendiendo lo mucho que han de ganar, aunque solo sea desde el punto de vista del comercio.

En Madrid, la Revista de la Unión Ibero-Americana prepara varios números extraordinarios, en los cuales colaborarán no pocos escritores argentinos, mejicanos, chilenos, ecuatorianos, uruguayos, etc.

Aparecerán en ellos además, trabajos de la Infanta D^a Paz, del Sr. Sánchez Toca, ministro de Gracia y Justicia, y de los Sres. Echeagaray, marqués de Teverga, Muro, Estévanez, Marqués del Vadillo, Rodríguez, Gasset, arzobispo de Toledo, obispo de Sión, Blanco Pombona (venezolano), Pallares Arleta (ecuatoriano), Peza (mejicano), Rubén Darío (colombiano), García Ladevese, Sanz Escartín, maestro Bretón, y otros más de reputados publicistas, comerciantes, industriales y hombres públicos de todas clases.

En Bilbao se establecerá muy pronto un "Museo Comparativo de productos Ibero-Americanos," para el cual se construirá un edificio ad hoc, cuyo plano y presupuesto ya tiene la comisión encargada de llevar a cabo la feliz idea.

En Salamanca se ha acogido con gran entusiasmo el proyecto de instalar en su Ateneo Universidad el Centro Hispano-Americano de Estudios Superiores, y para ello el Gobierno, la Diputación, el Ayuntamiento y las fuerzas principales de aquella provincia se disponen a coadyuvar con el fin de obtener el más cumplido éxito.

Los ministerios de Estado é Instrucción pública estudian la forma de plantear tan utilísimo proyecto de la Unión Ibero-Americana, y los Centros docentes de Madrid, que con la misma han dirigido un Mensaje al presidente del Consejo de ministros encareciendo dicha reforma y solicitando además se extienda el real decreto de 8 de Mayo último á subvencionar profesores y estudiantes que amplien sus conocimientos directamente en la América latina; establecimiento de cátedras de geografía especial de América, instituciones jurídicas hispano americanas y otras, y la creación de un Instituto Pedagógico destinado principalmente á la enseñanza de maestros y catedráticos que se dispongan á ejercer su profesión en la América española.

Firman dicho documento, que es de muchísimo interés, además de los señores de la indicada Sociedad iniciadora, el rector de la Universidad Central, la directora de la Escuela Normal de maestras, los directores de los Institutos, Escuelas superiores, Escuelas especiales y representantes de todos los Centros dedicados á la enseñanza en Madrid.

Para tratar de convenios comerciales entre España y América, marcas de fábricas y patentes de invención, transportes, puertos francos, enseñanzas especial de viajantes y otros temas análogos, se reunieron en Madrid convocados por el presidente de la Comisión de Relaciones Comerciales de la Unión Ibero-Americana, los vocales de aquella y distinguidas representantes de la Cámara de Comercio, Circulos de la Unión Mercantil y de la Industrial, Bancos de España, de Castilla é Hispano-Americano, Sociedades Matritense de Amigos del País, de Ganaderos, de Comisionistas y Viajantes, y de la Geográfica, Empresas de Ferrocarriles, Compañías Arrendataria de Tabacos, Transatlántica y de Tabacos de Filipinas, Crédito Ibero-Americano y otras empresas, acordándose hacer estudios detenidos de las importantes materias referidas y abrir pública información acerca de los mismos.

El Sr. Presidente de la República de Cuba, presidente de honor del Centro de la Unión Ibero-Americana en esta Isla, sabemos que simpatiza grandemente con los ideales de esa asociación y no dudamos que ha de prestarle su apoyo valiosísimo.

La agrupación de las repúblicas hermanas al pié de la antigua metrópoli, madre de todas, no puede menos que ser beneficiosa.

La familia unida, estrechos los lazos del afecto y confraternidad, no puede obtener más que frutos de bendición.

El Directorio de la Unión Ibero-Americana en Cuba está formado por personas de reconocida ilustración é inteligencia, que habrán de conducir la nave á seguro puerto, sin que teman los vientos de froda, que sirven, no para torcer su rumbo como creen algunos, sino por el contrario, para alejar las nubes, hinchando sus velas latinas, y haciéndola llegar más pronto al fin.

La tienda de la Unión Ibero-Americana, cuyo mástil central es la antigua metrópoli, la noble España, cuyas seculares glorias reverdecen con sus desgracias últimas, representa la unidad de la raza, la conservación del uso, las costumbres, la religión y el idioma; el modo de ser del pueblo español disgregado, á través de los mares, á lo largo de las costas, en cada uno de cuyos peñones se asienta una de las cuerdas que sujetan la tienda...

La Unión Ibero-Americana persigue un fin altruista, y como tal, noble; todos, pues, le debemos ayuda, y estamos en el deber moral de coadyuvar á su desarrollo.

Trabajen todos con fé, y no teman que ingerencias extrañas formen ninguna Babel en la construcción de la tienda, que en ella se hablará una sola lengua, el habla armoniosa de Cervantes, la hermosa lengua de Calderón y Tirso de Molina, el clásico florido y concupto idioma castellano.

Y unidas todas las voces, entonemos en aquel un himno sacrosanto al más

noble de los ideales, á la Unión Ibero-Americana.

EL MARQUÉS DE SAN EMILIO

La Estrella.

Una visita reciente que han hecho varios periodistas á la gran fábrica de chocolate "La Estrella", ha motivado una vez más que la prensa análmite reconozca las excelencias de cuanto se produce en aquella fábrica, que cumple con las mejores del mundo.

Las varias clases de chocolate que allí se confeccionan con el mejor cacao y azúcar refinado, son reconocidos por el mundo entero como excelentes por su pasta suave, fina y aromática; y es de admirar la perfección con que allí se hacen bombones, caramelos finos, confites de todas clases, dulces en almibar, en fruta, envasados en lata, en magníficos pomos de cristal. Como especialidad, hemos de mencionar un dulce de piña en almibar que es cosa exquisita; cada pomo contiene tres ó cuatro piñas pequeñas, y enteras, que se pueden comer de un bocado y son dulcísimas.

Las cajitas de bombones están dispuestas con primer delicado, como no las superan las del extranjero, y las cajas de galletitas finas y bizcochos, tienen un sabor delicado y son riquísimas para tomar café ó leche.

El pueblo consumidor hace justicia á la fábrica de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, comprando diariamente cuanto La Estrella produce, y en ello se beneficia doblemente el país, cuanto que allí trabajan más de sesenta personas, entre ellas muchas señoritas.

Nuestra enhorabuena.

Un libro del Dr. Vilaró.

HISTORIA NATURAL.

El popular librero don José López, dueño de La Moderna Poesía, ha tenido el buen gusto de editar en forma lujosa y artística, un libro muy interesante de Historia natural, debido al insigne profesor cubano doctor Vilaró Diaz. No se ha leído en Cuba trabajo de este orden que sea más ameno ni más instructivo. Empezando por la labor tipográfica, que no tiene superior entre las mejores obras extranjeras, por sus grabados, buen papel y tipos elegantes, se hace ostensible en su lectura por el estilo sobrio y compendiado con que el autor resume en un tomo de 200 páginas, en claro, las lecciones de Historia Natural explicadas en la Escuela de Varano en 1902.

El libro que tengo á la vista es de la segunda edición. Esto ya indica que el trabajo ha gustado mucho y que los bellos escritos del doctor Vilaró se leen; no hay más que repasar el texto para aficionarse á estos estudios.

Considero tan útil como el de la gramática y la aritmética la enseñanza, siquiera sea elemental, de la Mineralogía, Botánica y Zoología en las escuelas primarias. Se elogia mucho á unos libros titulados "Lecciones de cosas," que no responden absolutamente á su objeto. Por curiosidad he reunido varios de ellos, y ninguno está verdaderamente ajustado á un método instructivo. Falta en todos de un plan razonado de clasificación natural de las cosas; y algunos, como el Calkius, están plagados de errores y disparates en lo que respecta á la Geometría. El mejor sistema de lecciones de cosas ha de tener por base un compendio de Historia natural bien

sintetizado, y para redactarlo se necesitan especiales conocimientos analíticos. Las ciencias llamadas por autonomía *naturales*, que Bain llamó *ciencias de clasificación*, y que yo creo debían llamarse *ciencias descriptivas*, dan la norma eficaz para un buen libro de lecciones de cosas; libro que aún no se ha escrito, que yo sepa, y que hace mucha falta en las escuelas primarias. Todo cuanto existe en el orden material de la Naturaleza, está comprendido en los tres ramos de la Historia Natural: metales metaloides, tierras y piedras en lo mineral; plantas y animales en el mundo orgánico vivo y muerto. Después de lo de venir la sección de objetos artificiales y propiedades físicas y geométricas, y con ello se tendrá una idea clara y metódica de cuanto afecta á nuestros sentidos: requisito indispensable para formar juicio razonado de las cosas.

A un conocedor de la materia como el doctor Vilaró, dotado de magníficas aptitudes sintéticas, le fué dado con sus lecciones de Historia Natural señalar en Cuba este procedimiento de la enseñanza por medio del valioso libro que estoy examinando con delicia.

Con sus bellos grabados y con una explicación clara y sencilla, va iniciando al lector en los más profundos y admirables secretos de la Naturaleza; el parentesco misterioso que las formas anatómicas acausan en toda la escala animal, la semejanza profunda que presentan los embriones del pollo, una tortuga, un perro y un hombre; los organismos protozoarios en que la vida animal se confunde con la de los vegetales; el desarrollo primitivo de las células y del protoplasma, las formas granuladas y estelares de ciertas semillas, ciertos zoófitos, la morfología maravillosa de los pólipos, radiarios, medusas acantemeros, heliosferas y nudulitas, la prodigiosa fuerza y ligereza de algunos insectos, y el curioso fenómeno del mimetismo, por el cual ciertos animales adquieren el aspecto y el color de hojas y troncos de árboles, y pedruzcos de la tierra, para que sus perseguidores no acierten á distinguirlos, etc., etc.

Y después de explicar el doctor Vilaró con frase galana y correcta estas maravillas del reino animal primitivo, entra en la división de los cuatro clases de vertebrados que constituyen los animales superiores: mamíferos, aves, reptiles y peces, después se extiende el autor en algunas consideraciones sobre la zootécnica, muy útiles, y termina su libro dando feliz remate á un precioso compendio de Historia Natural, ó más claro, de Zoología y Botánica.

El doctor Vilaró, para los que quieran profundizar estos conocimientos, ha publicado otros libros de mayor extensión, en los que deja el fruto de sus largos estudios y una verdadera vocación por la ciencia, como lo viene demostrando en la aprovechada labor de su carrera profesional.

Sirvan estas líneas de modesto tributo á sus méritos y reciba nuestra felicitación, lo mismo que el meritisimo editor don José López, quien no se cansa de propagar la cultura imprimiendo buenos libros para honor de esta tierra.—P. GIRALT.

Destrucción de las ratas en los campos

A consecuencia de los estragos ocasionados por las ratas en algunos Departamentos de Francia, el Ministro de Agricultura de esta República, fué informado por el Director del Instituto

de Pasteur de la conveniencia de emplear para destruir las el microbio descubierto por Danis, capaz de infestarlas y producirles la muerte, según las experiencias que se habían hecho en aquel establecimiento y que necesitaban reproducirse en pleno campo. Con ese objeto el Sr. Ministro nombró en el mes de Febrero último una comisión á cuyo frente puso al Dr. Roux, célebre inventor del suero antídótico, quien organizó la campaña de destrucción, llevando consigo centenares de litros de caldo de cultivo donde se movían los microbios exterminadores, y escogió para las experiencias un campo de 1.200 hectáreas de extensión en cereales, viñedos, bosques y hasta las simientes de la próxima cosecha, todo, estaba destruido. Llenó 1.190 recipientes con el mencionado caldo mezclando con 4.200 kilogramos de pan y 9.300 de avena y lo esparció por el terreno, colocando una dosis del alimento ratificado en cada cueva que encontraba abierta.

Dos medios se emplearon para comprobar los resultados obtenidos: el primero fué cavar la tierra y registrar las cuevas, encontrándose á veces en una sola, hasta 15 ó 20 ratas, todas muertas; el segundo, consistió en cegar dichas cuevas y contar las que volvieron á abrir los roedores. Del número total que en el primer día fué de 12.484, solo se encontraron abiertas 1.304, á las 48 horas: se volvió á colocar en ellas el cebo preparado, se les tapó de nuevo y cuando se contó las que habia sido otra vez abiertas se notó que estaban reducidas á 37.

En suma, en los pocos días que duraron los ensayos, se destruyó según cálculos del Dr. Roux el 95 p. 3 de las ratas, advirtiéndose que el uso del virus infeccioso no produjo el menor accidente, ni en las personas, ni en los animales domésticos.

Tenemos entendido que en el Laboratorio de la Clínica Médica Quirúrgica, se prepara el mencionado virus.

CAZADORES

Muy bien acompañado llegué ayer á los terrenos de la Sociedad de Cazadores, puesto que fui con mi buen amigo el notable Profesor de esgrima del *Sanage's Institute*, Ricardo E. Manrique, recientemente llegado de New York.

La *poole* fué muy refida; después de un empate quedó en primer lugar Oscar Font y Sterling y en el segundo Adolfo Zaccarini.

Para animación: del bello sexo sólo fué una graciosa señorita, á quien tuve el placer de ser presentado por su padre, mi amigo Comas.

El próximo domingo 12 se disputará el Premio Togo: un pisa-papel.

He oído decir, conste que no lo sé oficialmente, que el bloudo Mikado regala la Copa Andax: voy á contarlos lo que me ha dicho Manrique, que fué el que me ha traído de New York; éste Manrique, como es tan conversador me la ha descrito. "Elegante, muy elegante, chico, me decía con la vehemencia oriolita que Dios le ha dado, sobre un pie de ébano bruñido, descansaba la airasa Copa, cuyas asas, en número de tres, son cuernos de venado. En uno de sus costados en esmaltes azul, rojo negro, amarillo y blanco, luce la bandera del Club y... etc., etc." Ya me parece que la estoy viendo. El regalo es digno del excelente tirador Miguel Andux y digno también del gusto artístico por todos reconocido como superior, del simpático clubman que la compró, Mr. Arturo Font.

Parece que Trece, el gran zaguero, le va tomando gusto al tiro de patillos;

en los terrenos estaba ayer y hasta creo que el mejor día lo veremos entonar *pull*, escopeta en manos, ahí lo quisiera ver ya que no es lo mismo romper platillos, que poner bibianais al rebote. Y... hasta el domingo sin falta.

A. PZ. OLIO.

Junio 6-04

ESPAÑA

Rivalidades de pescadores.

Bilbao, 10.

La cofradía de pescadores de Santofía acordó días pasados oponerse á que la pesca hecha por las flotillas vascoas fuera comprada por las casas fabricantes de conservas de Santofía, y gestionar la expulsión de aquellas aguas de dichas flotillas.

El sábado, una lancha de la matrícula de Bermeo fué á Santofía llevando 20 arrobas de anchovas.

Como nadie quiso comprar el pescado, hizo rumbo á Castro Urdales, donde durante la noche fueron los pescadores objeto de una agresión.

Esta mañana, unas 14 lanchas y vapores de pesca vascos llegaron á Santofía, donde fueron mal recibidos, negándose á facilitarles víveres y cerrando las fuentes para que no pudieran proveerse de agua.

Cuando los pescadores vascoas hacíanse á la mar, salió de Santofía una flotilla de 14 vapores, de los que cinco se destacaron para perseguir á los vascos.

Estos, que no tenían armas para defenderse, díronse á la fuga.

Alcanzado el vaporito vasco *Mariyari* por dos de Santofía, comenzaron á dispararle tiros y pedradas.

Trástárase sumaria. Hay algunos heridos. En el hospital fué curado un marinero de Bermeo, que recibió una pedregada detrás de la oreja.

Otro está herido de perdigon en la ingle y en el brazo derecho.

Parece que otros heridos, más leves, no han querido desembarcar.

Los ingleses en Palma.—Fallecimiento de un marinero.—Baile.—Homenaje á Alfonso XIII.

Palma 16

Ayer desembarcaron unos 3.000 ingleses católicos que se dirigieron á la Catedral á oír misa.

Por tarde y noche los muelles están llenos de gente viendo los buques.

Palma 17.

A bordo de un acorazado inglés falleció un marinero.

El atadú, que envolvía la bandera inglesa é iba cubierto de coronas y flores, fué conducido por marineros.

Asistió al acto la banda de música de la escuadra, formando el entierro 400 marineros de diferentes clases.

También asistió un plique de regimiento de Baleares.

Presidió el duelo el Comandante del acorazado.

Palma 18

Ayer á primera hora se hizo á la mar la división de la escuadra del Canal, que manda el vicealmirante Beresford.

Algunas horas antes celebró en la Capitanía general un baile en obsequio á los ingleses.

Asistieron la buena sociedad palmesana, abundando las mujeres hermosísimas, el almirante y los jefes y oficiales de la escuadra.

El baile duró hasta las tres de la madrugada.

El *buffet* resultó exquisito.

Con motivo del cumpleaños del Rey Alfonso ayer apareció empavesada la escuadra inglesa.

Hubo recepción en la Capitanía general.

Asistió representación de todas las Corporaciones y del elemento oficial, rindiendo una nota saliente la presencia de la oficialidad y jefes de la escuadra inglesa en traje de gala.

Al aparse del carruaje el Almirante la música entonó la Marcha Real inglesa.

El almirante mostrósse sorprendido, cuadrándose hasta que la banda terminó de tocar.

Al dar las doce, los buques ingleses surtos en la bahía, que ascienden á 70, desaparecieron salvas.

A las seis de la tarde la orquesta de la escuadra inglesa tocó en el paseo del Borne.

Muebles.

Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300.

Tambien hay muebles corrientes de todas clases y á precios reducidos como lo indica el hecho de vender la

Docena de sillas á... \$11,00
Par de sillones..... 5,50
Mesa de centro..... 1,50
Par comadritas..... 3,75

Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 58.

DE INTERES
La Eminencia.
CIGARROS.
Los dueños de esta popular y acreditadísima marca de cigarros, deseando demostrar una vez más su agradecimiento hacia sus múltiples consumidores, han acordado celebrar un GRAN CERTAMEN, á cuyo fin y desde el dia 1º del actual, en todas las cajetillas de esta Marca hallarán unas postales con el alfabeto del amor, y tanto éstas, como otras de no menos gusto y variedad que se vayan intercaldando, les dará derecho al indicado Certamen, cuyas bases y premios se anunciarán en breve.

CATINA
BRISAS TOKIO
LOS MODELOS PARA 1904
SON DE PERCEMINO
á \$ 1 en pta.
Mas de 5000
De 15 á 50 cts
J.A. UGALDE OBISPO 38 tel. n.º 78

FOLLETIN (2)
EL LIRIO FATAL
NOVELA ESCRITA EN INGLÉS
POR CARLOTTA M. BRAEMÉ.
(CONTINUA)
Celebraron el matrimonio en la embajada inglesa, estando presentes lord y lady Sligo, con numeroso cortejo de amigos. El motivo de llevarse á cabo con tal rapidez el casamiento, fué el haber declarado Ester su gran deseo de visitar á España. Pero en realidad la causa tenía por base el que, como sir Austen hablaba tanto y con tanta frecuencia de su hijo, la astuta joven tuvo miedo de que si dejaba salir de París á su pretendiente solo, Ross podría influir para que el casamiento no se llevara á cabo. De una manera indirecta y amistosa había conseguido que sir Austen le diese toda clase de informes, acerca de lo que á él atañía. Así, supo que aun cuando el título debía pasar á su hijo, las fincas no estaban vinculadas, y que si á él le placía, podía dejárselas á ella; y Ester Reyburn resolvió que, cuando menos, la mayor porción sería de ella.

Sligo le dijo que sería mucho mejor hacerlo así. —No estaría regular,—le dijeron,—el que una joven como Ester tuviese en su boda á su lado un hijo tan viejo como ella.... ó poco menos; por supuesto, que debe usted decirselo á ella.... Por lo cual, sir Austen escribió á su hijo, habiéndole tan sólo de un grande, é imprevisto cambio, que le obligaría á prolongar el tiempo de su ausencia. Y ésta duraba ya unos quince meses, poco menos, aquella Nochebuna; y Ross, en consonancia con lo ordenado por su padre, había invitado á algunos amigos para que le recibiesen á su regreso. La comedia había sido fijada para las ocho, y en el gran reloj del patio habían sonado las siete, cuando Ross oyó el sonido de un carruaje que se aproximaba. Levantóse apresuradamente de la silla, y con seriedad, pasó á lo largo de la sala. —Supongo que esto es una nifería,—dijo,—pero me irrita que otra mujer venga á ocupar el puesto de mi madre. Temo que voy á odiar á la mujer que se sienta en su silla, que luzca sus joyas y lleve su nombre. Va á parecerme muy duro oír que mi padre la dedique palabras cariñosas. El sentimiento quizás sea pueril y desprovisto de razón. Mi padre tiene un perfecto derecho á darme tanto gusto como

quiera. Es necesario que yo triunfe de este prejuicio. Cuando menos debo recibirla amistosamente. Es preciso que no olvide que es una mujer... y una señora. Por lo cual, en cuanto el carruaje se detuvo, se encaminó al zaguán. Su padre fué el primero que se apeó, y Ross corrió presuroso hacia él. A la manera inglesa, no hubo exclamaciones ni abrazos, nada más que un fuerte apretón de manos indicó el placer que ambos sentían en volverse á ver. El corazón del hijo voló hacia su noble y amante padre, y el de éste hacia el arrogante é impetuoso hijo. Permanecieron silenciosos unos momentos, y después, sir Austen, dijo cariñosamente: —Siento gran alegría al volverte á ver, hijo mío. —Y yo, padre... me alegro del mismo modo. En esto oyóse la voz de una mujer. Sir Austen volvióse presuroso. —Traigo á casa una familia completa, Ross,—dijo.—Ven y dá la bienvenida á mis tesoros. Una mujer alta, graciosa, soberbiamente ataviada, se aproximó á ellos; y sir Austen dijo con acento que denotaba cierta emoción: —Mi amada esposa, permítame que te presente á mi hijo. Ross miró la velada *égasa* que tenía

delante. Los costosos terciopelos y pieles barrían el piso. Milady se levantó el velo vivamente, y el joven quedó admirado ante aquel hermoso rostro. Lady Cumnor era exquisitamente bella; pero en lugar de la melancolía y amable expresión que generalmente acompañan á los ojos azules y los rubios cabellos, aquella mujer tenía un aire asaz resuelto, y á Ross no le gustó la expresión de aquellos ojos, en los cuales no había ternura ni amor. Lady Cumnor levantó sus ojos, y ofreció sus mejillas al hijastro, el cual depositó en ellas un beso ligerísimo. Sir Austen parecía deleitado. —Muy bien,—dijo.—Cuando mi mujer y mi hijo se conocen y se amen, mi felicidad será completa. —Qué hijot,—preguntó milady riendo, en tanto que cesía al busto su rica falda, y se metió en el zaguán, donde la servidumbre esperaba abierta en dos filas ostentando la librea de los Cumnor. Ross quedó un tanto intrigado por aquellas palabras; y después encontró frente á la criatura más hechicera que pueda haber existido; frente á frente, antes de que hubiese tenido tiempo de preguntarse quien pudiera ser. Sir Austen dijo con brillante y feliz sonrisa: —Ya te he dicho que traía una larga familia, Ross. Esta señorita es... la

(Continuará.)

Habaneras

BODA ELEGANTE.

Julia de Sola y René Bernades.

¡Qué aspecto más grandioso el que presentaba anoche la iglesia de Monserrate!

Estaba señalada para la nieve. No transcurrieron muchos minutos, después de esa hora, sin que apareciera en el templo el cortejo nupcial.

Y completando el lucido séquito, Nena de Sola y Charles Bernades, Graziella Bernades y el joven Sola, la señora de Pessino del brazo de su distinguido esposo, la señora madre del novio, Dolores Eoch de Bernades, y Margarita Martínez y Fritz Bernades.

Breve, y con toda su natural solemnidad, fué la ceremonia. En ella ofició el Padre Emilio, el respetable y bien querido párroco de Monserrate, el que ha logrado, tras una labor y unos esfuerzos mercedísimos, hacer de una humilde iglesia uno de los más bellos templos de la ciudad.

Qué linda Julia! Vestida con admisible elegancia y prendida con exquisito chic, su peinado, obra de una artista, como es Pepilla Ruiz, parecía completar la gracia indefinible de su figura.

Algo como un ensueño era lo que evocaba, bajo su blanca veste de desposada, la ideal Julia. Cuánta gloria brinda el amor á las almas que se unen.

¡Qué felices, Julia y René, en el goce de esa gloria!

Señoras: Marquesa de Montelo, Dolores B. de Bernades, Felicia Mendoza de Aróstegui, Conchita Pérez de Moenck, Felfia Montalvo de Mendoza, Adela Orde de Merry, Alicia Crawford de Gondie, Mariana de la Torre de Mendoza, Cristina Botet de Gelats, María Josefa Reyes Gavilán de Pérez Miró, Isabel Pulido de Bustamante, Ana Bondix de Valdés Pagés, María Dufau de Le Mat, María Luisa Sarachaga de Saavedra, María Teresa Freyre de Mendoza, Bachiller viuda de Castro, Cristina Gelats de Méndez, Elisa Pruna de Albuerna, Luisa María Otero de Merry, Esperanza Conill de Zanetti, Rosa Martínez de Diago, Pepa Echarte de Franca, Julia Gacera de Hernández, Hortensia Carrillo de Almagro, Quésada viuda de Freyre, Hortensia Moliner de Abad, Amalia Hierro de González del Valle, María Meyra de Barraqüé, Gutierrez de Alamilla, Gómez Mena de Cajigas, viuda de Montejo, Encarnación E. de Robledo, Bruzón de Morales, María Teresa Moenck de Ferhman, Gloria González de Barraqué, Dulce María Junco de Font, viuda de Miranda, María Luisa Ponce de Párraga, Rosa Blanca de Cárdenas de Castro, Mercedes de Armas de Lawton, Ángela Parajón de Mañas, Herminia Saladrigas de Montero, Alicia Martínez de Betancourt, Isabel Benito de Machado, Esperanza Trémols de Irizar, América Wiltz de Centellas y de Casuso.

Señoritas: Una página del libro de oro de la distinción habanera. Margarita Mendoza, María Albarán, María Antonieta Reyes Gavilán, Mercedes Mendoza, Isabel Pedrosa, Amelie y Matilde Moenck, Alicia de Cárdenas, Perla Merry, Ana María y María Teresa Valdés Pagés, María Castro, Micaela Mendoza, Matilde Batista, Cheché Pérez Chaumont, Emma Montejo, Cristina Pujals, Blanquita Hierro, Emelina Reyes Gavilán, María Dolores Machín, Sofía y María Teresa Miranda, Lily Goudie, Carmela Suárez, Coloma Gelats, Carmen Aróstegui, Cristina Montero, Angelita Echarte, María Luisa Freyre, Hortensia y Margarita Scull, Corina García Montes, Graziella, Gisela y Mara Cancio, Consuelo y Esperanza García Echarte, Isabel Massián, Clementina Machado, Esperanza Irizar, Amparo y Carmelina Robledo, Julia Roca, Angelita Casuso y Hortensia de Armas.

Y entre los caballeros: Rafael Montero, Antonio González de Mendoza, Tirso Mesa, Eliseo Giberger, Miguel Mendoza, Antonio Sánchez Bustamante, Carlos Font, el Conde de la Reunión, el Dr. Gonzalo Aróstegui, Luciano Ruiz, Carlos Gelats, Enrique Moenck, Roberto Merry, Oscar Font, Leopoldo Cancio, Guillermo Zaldo, Carlos Párraga, Antonio González Curquejo, el Dr. Pedro Albarán, Claudio Mendoza, Héctor de Saavedra, Pedro Hernández, el doctor Juan Santos Fernández, Felipe Demestre, Manuel Hierro y Marmol, Guillermo Merry, el Dr. Gabriel Casuso, Luis V. Abad, Vicente Valdecré, Ignacio Lamas, Guillermo Lawton, Raimundo Castro, Enrique Zanetti, el Dr. Eduardo Echarte, Ignacio Almagro, Agapito Cajigas, Emilio Alamilla, Alfredo Labarrere, Policarpo Luján, Otto Schwab, Manuel Sastre, Edmundo Meyer, Francisco Mont'Ros, Juan Ajuria, Domingo Morales, Leopoldo Irizar, José Ibarra, Juan F. Centellas, Felíz Izaga, el doctor Juan Francisco O'Farrell, Angel González del Valle, José Pujals, Enrique Ferhman, Marcel Le Mat, Aurelio Albuerna, Andrés Valdés Pagés, Carlos Armenteros, Ramiro Cabrera, Arturo Goudie, Ricardo Diago, Ramón Mendoza, Adolfo Betancourt, Herman Upmann, Armando Alvarez Insua, Antonio Ceballos, Carlos Dufau, Ponfrio Franca, Isidro Olivares, Jorge Ajuria, Franck Ruiz, Rogelio de Armas, Jorge Millington, P. Dávalos, A. Mañas, José Barraqué, José Otero, Bonifacio Piñón y Adolfo Butler.

Allá, en una preciosa quinta de Cojimar, con el mar por marco, disfrutaron los novios de anoche de las dulces primicias de su luna de miel. Sea ésta inagotable en sus dichas, sus alegrías y sus satisfacciones para Julia y René. Hé ahí mis votos.

ENRIQUE FONTANILLS.

La ciencia aclama y el buen gusto confirma que la cerveza LA TROPICAL es la mejor del mundo.

Conservatorio Nacional de Música. Abrió sus elegantes salones en la noche del sábado este Instituto de educación artística, para celebrar en ellos el acto solemne de la distribución de premios á los alumnos del curso académico de 1903 á 1904.

que si no estamos equivocados se interpreta por vez primera en esta capital y obra en la cual el autor de la Danse Macabre ha puesto de manifiesto por centésima vez su talento y su inspiración fecundas. La señora de Blanck y la señorita Rayneri, bordan, esta es la expresión, esa composición, ejecutándola con imponderable acierto. La fantasía de Rigoletto, de Liszt, composición erizada de dificultades diversas, valió á la estudiosa é inteligente alumna Olimpia Rivas, alentadora aplausos. La interpretación de esa página de música, obtuvo un éxito lisonjero.

También el arte vocal tuvo su representación en la fiesta de que nos ocupamos. Primeramente la señora Pilar Martín de Blanck y la señorita Rivas cantaron una romanza de Rotoli que lleva por título Fiore chellangue y después la mencionada profesora con la señorita Oriá Varela, un vals muy bello denominado Las Perlas y del cual son autores los señores Espinosa de los Monteros y Hubert de Blanck, el primero de la letra y el segundo de la música.

La fiesta que reseñamos, como todas las que el Conservatorio Nacional celebra, revistió una importancia legítima y se vio coronada por el Dios Éxito, cual justo premio á la experiencia y aptitudes de su cuerpo profesional, á la excelencia de sus planes de estudio y á la inteligencia y aplicación de sus alumnos, animados constantemente de un alto espíritu de amor al arte y de un celo decidido por el buen nombre y prestigio de la Academia de que ellos son firme y sólido sostén.

CRONICA DE POLICIA. UNA PUNALADA. En la calle de Hospital esquina á Valle, fué detenido ayer tarde por un vigilante de la 7ª Estación, el moreno Angel Pérez Valdés, en los momentos que corría detrás de otro individuo de su raza, que iba todo ensangrentado. Trasladado este último al Centro de Socorro de la segunda demarcación, dijo nombrarse Marcial Pérez Alfonso, de 17 años y de oficio vendedor, y fué asistido por el Dr. Poo de una herida causada con instrumento perforo-cortante, en el brazo derecho, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

AGRESION. Al Juzgado de guardia fué remitida anoche por el oficial de carpeta en la cuarta Estación de policía, la morena Lorenza Medina Martell, vecina de la calle de Lamparilla, la cual fué detenida por el vigilante 667, al hacer agresión contra un vigilante de la Sección de Higiene, que trató de detenerla por ejercer la prostitución clandestinamente. El Juez, Ldo. González Araujo, remitió al Vivac á la detenida, á disposición del Juzgado competente.

EN UNA LITOGRAFIA. Alejo Oliver González, vecino de Neptuno 229, fué asistido ayer en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una herida causada en la cara palmar del dedo pulgar de la mano izquierda, de pronóstico grave. Esta lesión la sufrió casualmente, trabajando en la litografía calle de San Rafael esquina á Manrique.

ROBO DE PRENDAS. A la policía secreta denunció doña Rosario Urbano Herrero, vecina de Industria 64, que hace pocos días le robaron de su escritorio un trocito de oro con piedras de brillantes, un rubí y un zafiro, y un anillo de oro, cuyas prendas estima en ocho centenas. Se ignora quien sea el autor del robo.

FRACTURA GRAVE. Al trasladar por la carretera en construcción Gutiérrez de la Vega, en el Cerro, D. Felipe Felipe y Herrera, conduciendo un carrétón, tuvo la desgracia de caerse, y padeciendo por encima las ruedas de dicho vehículo, le ocasionó la fractura completa de la tibia y peroné derecho, siendo su estado de pronóstico grave, según certificado del Dr. Soto, que le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica. El hecho fué casual, y el lesionado pasó á su domicilio.

GACETILLA

EN ALBISU. La reaparición de la gentilísima Pastorcito llevó anoche al popular Albisu una numerosa concurrencia. Durante la representación de La trapeza fué objeto la señorita Pastor de grandes y merecidas ovaciones. Al terminar la obra fué llamada al palco escénico entre aplausos.

También fué objeto de una entusiasta y prolongadísima ovación, en Venus-Salón, la graciosa Carlita Sobejano, la ideal "Venus", que tuvo que visitar, por tres veces, á instancia del público, el tango con que concluye tan bonita revista. Un detalle. Vimos aplaudir con entusiasmo á una encantadora joven que ocupaba un grillo...

La función de esta noche ofrece una novedad: la reprise de la bonita zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original y en prosa de Guillermo Perrin y Miguel del Palacio, música de los maestros Manuel Nieto y Jerónimo Jiménez, titulada El barbero de Sevilla. Protagonista: la aplaudida triple señorita Pilar Chaves.

EN LA PRESA. Estará hoy cerrado el Nacional. Mañana, como ya hemos anunciado, ofrecerá su primera función de moda el joven y notable transformista señor La Presa.

EN EL REINO UNO. Desde Su Majestad Eduardo VII, hasta el más humilde de sus súbditos, todo el mundo toma el famoso té Hormimann, el de mejor aroma, el de sabor más delicado, el que mejor conforta el estómago. Nada mejor, después de un almuerzo ó una comida, que una tacita de té, de ese té sin igual que Solloso vende á todos precios y en todas cantidades, pues Hormimann, tiene cuatro clases de té: económico, superior, superior y el mejor, que realmente es el mejor entre los mejores. De gran fragancia, escogido entre el de las cosechas más finas de la primavera.

PAYRET. Entre las vistas que esta noche se exhibirán en el magnífico bioscopio de los señores Costa y Prada, que con tanto éxito viene actuando en el teatro de Payret, figuran varias de gran mérito.

EN STOKOLMO. Los príncipes de Stokolmo pidieron penas al olmo, y el olmo no dió ninguna; no encontró manera alguna de satisfacer tal colmo. Pero como en Stokolmo el no dar es un abuso, pusteron por penitencia al olmo estéril é iluso, que diera el cigarro ruso japonés de La Eminencia!

HISTORIETA. Cuenta Diderot que después de una visita á Rousseau en Montmorancy fueron juntos á dar una vuelta por las orillas del estanque. —Si viera usted, dijo Rousseau, cuantas veces me han dado tentaciones de arrojarme en este estanque para acabar de una vez mis dolores. —Y por qué no se resolvió usted? contestó Diderot. Viendo Rousseau la frescura de las palabras de Diderot permaneció un instante callado, y luego dijo: —Porque metí la mano en el agua y ví que estaba muy fría.

EN MARTI. La gran Compañía de Variedades y colección de fieras que dirige el arrojado domador Mr. Canihac y que con tanto éxito viene actuando en el fresco teatro Martí, anuncia para esta noche una bonita función, toman parte todos los artistas de la Compañía.

También ejecutará sorprendentes ejercicios, al mando de sus domadores, la notable colección de fieras, entre la que figuran leopardos, tigres, hienas, leones, serpientes, osos, etc., etc. Los precios de las localidades no pueden ser más módicos. Y á otra cosa. Según nos dice nuestro amigo el señor Masada, celoso administrador del teatro Martí, mañana la función será de moda y se obsequiará á las damas con preciosos bouquets de flores naturales y con elegantes cromos con el orden de la función.

EN ESTRENO. La novedad en la función de esta noche en el popular coliseo de la calle de Consuelo es el estreno de la zarzuela, original del aplaudido autor cómico Federico Villoch, titulada Tatá, parodia de Zazá. Toman parte en su desempeño todos los artistas de la Compañía. Estando vendidas casi todas las localidades para el estreno—primera tanda—la empresa ha determinado que Tatá se repita en la segunda y así el público podrá verla con coanoidad. Terminará el espectáculo con el juguete cómico El tío Tomás.

LA NOTA FINAL. Un mes después de la boda. El. —Mira, Dolores, te he dado una prueba irrecusable de amor casándome sin reparar en que tus tíos disfrutaran de una salud perfecta. Ella. —¡Vaya... son muy viejos! El. —Sí, sí... fuete de eso. Aún pueden vivir tres ó cuatro años. Ella (cojiéndole las manos y en tono de dulce reproche). —Pero, impaciente, ¿tú no crees entonces en la Providencia?

ESPECTACULOS. GRAN TEATRO NACIONAL. No hay función. El miércoles gran función de moda con obsequio á las damas. TEATRO PAYRET. Gran bioscopio de los señores Costa y Prada. Función por tandas: á las ocho, y á las nueve. Los domingos, gran matinee. TEATRO ALBISU. A las ocho y diez: Venus-Salón. A las nueve y diez: El barbero de Sevilla. A las diez y diez: Gazpacho Andalúz. TEATRO ALHAMBRA. A las 8 y 10: Tatá. A las 9:15: Tatá. A las 10:15: El tío Tomás. TEATRO MARTI. Compañía de Variedades con una notable colección de fieras. Función diaria. EXPOSICIÓN IMPERIAL. Galiano 116. Durante la actual semana 50 magníficas vistas de Rusia, Italia y Francia.

REGISTRO CIVIL. Junio 4. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE. 1 varón blanco legítimo. DISTRITO ESTE. 2 varones blancos legítimos. DISTRITO OESTE. 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural. 1 hembra blanca legítima. 1 hembra blanca natural. DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE. Manuel González, 28 años, España, San Lázaro 246, tisis pulmonar. Emilio Riaño, 45 días, Casa Blanca, id., congestión pulmonar. DISTRITO SUR. Carolina Eisa, 30 años, Habana, Gloria 130, tuberculosis pulmonar. Asalon San Antonio, 45 años, España, Aguilá 116, cáncer. Luis Valdes, 9 meses, Habana, Carmen 1, meningitis. José Martínez, 6 meses, Habana, Florida, 72, bronco-neumonia. DISTRITO ESTE. María Fernández, 38 años, Sagua, Acosta 58, demencia. Belén Dalmau, 10 meses, Habana, Lamparilla 54, meningitis. Victoria Torres, 42 años, Sancti Spiritus, Hospital de Paula, peritonitis. Prudencio Herrera, 1 mes, Habana, Luz 47, bronquitis. DISTRITO OESTE. María Suárez, 66 años, Méjico, Asilo de Hermitas, arterio escleriosis. Juana Martín, 30 años, Pinar del Río, Infanta y Jovellar, tuberculosis pulmonar. José Barrero, 44 años, Orense, Purísima Concepción, tuberculosis pulmonar. Rosario Expósito, 63 años, Cuenca, Purísima Concepción, reblandecimiento cerebral. Conrado Larrea, 4 meses, Habana, Zapata 30, atrepsia.

RESUMEN. Nacimientos..... 7. Matrimonios..... 0. Defunciones..... 15.

Junio 5. NACIMIENTOS. DISTRITO SUR. 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural. DISTRITO OESTE. 1 hembra blanca legítima. 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. DEFUNCIONES. DISTRITO SUR. Hortensia Mora, 4 meses, Habana, Monte 60, enteritis. DISTRITO OESTE. Juana Llanes, 60 años, Cuba, Pifeira 9, cáncer. Josefa Valdés, 40 años, Habana, Sta. Lucía 13, tisis pulmonar. Justo Vázquez, 42 años, Habana, Neptuno 212, fiebre infecciosa. Carlos Figueras, 26 años, Cuba, Asilo Misericordia, parálisis. Pedro Martínez, 2 años, Habana, San Lázaro 402, neumonia. Antonio Cejudo, 31 años, España, Covadonga, tuberculosis pulmonar. José Lamas, 16 años, España, Purísima Concepción, fiebre tífica. Elena Huguet, 21 años, Remedios, San Carlos 15, tuberculosis pulmonar. Rosendo González, 40 años, Benicúa, cardio escleriosis. RESUMEN. Nacimientos..... 6. Matrimonios..... 0. Defunciones..... 10.

DE TODO UN POCO

DE ALTO ABAJO. Yo subí: con tus alas protectoras volaron mi arrogancia y mi osadía; mezquino espacio á mi ambición gigante el orbe parecía. Yo bajé: del abismo á lo profundo rodó por tus esfuerzos empujado, y me ví del pariente escarnecido, del amigo olvidado. Al subir no juzgué con loco orgullo eternos para mí tantos favores; al bajar no incliní mi altiva frente ni lloré tus rigores. Basta á mi pecho la profunda calma que jamás alteró mudanza alguna. Rueda en buen hora tu voluble carro... ¿Qué me importa, Fortuna? Luisa García Luna.

Anagrama. (Por N. N.) Irene Adan Ballt.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática niña de la calle de Sitios.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan de Lanas.) DMTSIL.

Logogrifo numérico. (Por Javier de Lugo.)

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente: 1 Instrumento músico. 2 En el ejército. 3 Nombre de mujer. 4 Idem idem. 5 Idem idem. 6 Idem idem. 7 Consonante. 8 Musical. 9 Consonante.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente: 1 Consonante. 2 Baile español. 3 Figura geométrica. 4 Nombre de mujer. 5 Idem idem. 6 Ave, hembra. 7 Vocal.

Al logogrifo anterior: LONGINAS. A la cadena anterior: D A R A Ñ O R O M A N A N A N A R D O N A R D O S O S C A R A R A R A M O N O C A N A I P E P A S E S T A R A R E Y

Al rombo anterior: G T U L T O S I A G U S T A V A L I A R E A V E A

Al cuadrado anterior: P I L A R I R E N E L E T A L A N A D E R E L E E

Unicas casas con fábrica propia en Ciudadela. Polacas y Alfonsinas, tacón suela y Luis XV \$ 5.30 oro. Polacas, Alfonsinas y Zapatos lona \$ 4.24 oro.

LA GRANADA, OBISPO Y CUBA. Teléf. 76. LA CASA MERCADAL. San Rafael 25. Tel. 1670. Remito franco de porte cualquier encargo que se me haga para el interior. Juan Mercadal.